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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 16.10.2017 

OR KER/006/2017  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 25.09.2017 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:10 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Umgestaltung des Geländes der Kirche in Töttleben 

1831/17 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

1834/17 
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Seni-

orenweihnachtsfeier 

1836/17 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Information Stand Bildung Gemeinschaftsschule  

   

 6.2. Information Stand Erweiterung Sportplatz  

   

 6.3. Stand Postbankfiliale Kerspleben  

   

 6.4. Beteiligung der Ortsteilbürgermeister/-räte an dem Pro-

zess "Entwicklung einer integrierten Altenhilfeplanung / 

Seniorenberichterstattung" 

 

   

 7. Informationen  

   

 7.1. Information über die Offenlage des 2. Entwurfes des 

sachlichen Teilplanes Wind der Planungsregion Mit-

telthüringen 

 

   

 7.2. Auswertung der Stadtratssitzung vom 06.09.2017  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.08.2017 

 

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 
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 3. Einwohnerfragestunde  

   

Es waren keine Bürger anwesend, somit ergaben sich keine Fragen. 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Umgestaltung des Geländes der Kirche in Töttleben 

1831/17 

   

mit Änderungen beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 i. V. m. §§ 11, 13  Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt (Ortsteilver-

fassung), werden dem Garten- und Friedhofsamtes finanzielle Mittel i. H. v. 1.100,00 EUR 

für die Umgestaltung des Geländes der Kirche in Töttleben bereitgestellt. 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

1834/17 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden Mittel in Höhe von 300,00 Euro zur Verfügung gestellt. 

Entsprechend der unter § 19 Buchstaben a) und f) der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt - aufgeführten Gratulations- und Repräsentati-

onsaufgaben entscheidet der Ortsteilbürgermeister über den Einsatz der Mittel. Die ord-

nungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf Grundlage § 

71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Seni-

orenweihnachtsfeier 

1836/17 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 (d) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Orts-

teilbürgermeister für die Vorbereitung und Durchführung der Seniorenweihnachtsfeier 

finanzielle Mittel in Höhe von 800,00 EUR zur Verfügung gestellt. 
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 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

LEADER 

Die neue Ausschreibung für die LEADER-Fördermittel für die Entwicklung des ländlichen 

Raums für 2018 und 2019 ist erfolgt. Allerdings gibt es eine wichtige Änderung: Begren-

zung auf 50.000 € pro Vorhaben pro Jahr. Damit wird der Ersatzneubau der Feuerwehr in 

Töttleben lt. Aussage vom Amtsleiter des Amtes für Brand- und Katastrophenschutz nicht 

vor 2021 in den Plan eingeordnet. Der Ortsteilbürgermeister verfolgt damit keine weiteren 

Bemühungen über LEADER eine Förderung zu erhalten. Das Amt für Brand- und Katastro-

phenschutz hat die erforderliche Bestätigung zur Dringlichkeit der Maßnahme "Ersatzneu-

bau Feuerwehrgerätehaus in Töttleben" innerhalb von 2 Jahren, die als Anlage zum Antrag 

von 2015 erforderlich war, trotz Bestätigung nicht nachgereicht. Damit ist für die nächsten 

Jahre eine Verbesserung der sozialen Bedingungen für die Löschgruppe in Töttleben nicht 

gegeben. Der Leiter der Feuerwehr in Kerpsleben wurde durch den Ortsteilbürgermeister 

informiert mit der Bitte der Information an die Löschgruppe. 

 

Dienstberatung Ortsteilbürgermeister mit dem Oberbürgermeister 

Am 28.08.2017 fand die Dienstberatung der Ortsteilbürgermeister mit dem Oberbürger-

meister im Rathaus statt. Es wird eine kurze Zusammenfassung gegeben. 

Der Ortsteilbürgermeister bedankte sich für die durch das Garten- und Friedhofsamt bisher 

geleistete Arbeit. Auch fragte der Ortsteilbürgermeister nach dem Sirenenton und einem 

Maßnahmeplan der Kommune für den Fall eines erneuten Hochwassers an.  

 

Turnhallennutzung 

Die Turnhalle der Grund- und Regelschule in Kerspleben wird derzeit saniert, weshalb der 

Schulsport in die Aula verlegt werden sollte. Allerdings lehnte das zuständige Fachamt 

eine Verlegung des Sportunterrichtes in die Aula aus statischen Gründen ab. Auch sei laut 

Schulgesetz keine Turnhalle für die Durchführung eines Sportunterrichtes notwendig. Die 

Turnhalle in Vieselbach könne stundenweise genutzt werden. Die Kosten hierfür würden 

vom Schulträger laut Ortsteilbürgermeister bezahlt werden. 

Der Ortsteilrat kritisiert die Argumentation bezgl. der Statik, da die Aula ebenerdig sei und 

regelmäßig Veranstaltungen wie Fasching mit einer größeren Personenanzahl als derer, die 

im Sportunterricht anwesend wären, darin stattfinden würden. Auch die Alternative in 

Vieselbach ist keine Lösung, da das Unterfangen mit hohem Aufwand verbunden und nur 

für 3 Klassen möglich sei. 

Der Ortsteilbürgermeister wird diesbezüglich mit dem Oberbürgermeister sprechen.  

 

 6.1. Information Stand Bildung Gemeinschaftsschule  

   

Laut dem Ortsteilbürgermeister liegt das Konzept zur Bildung einer Gemeinschaftsschule 

vor. Nach der Zustimmung der Schulkonferenz wurde das Konzept an das zuständige Mi-

nisterium weitergeleitet. Ein Ergebnis steht noch aus. 
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 6.2. Information Stand Erweiterung Sportplatz  

   

Der Erfurter Sportbetrieb hat das Konzept zur Erweiterung des Sportplatzes Kerspleben 

dem Ausschuss für Bildung und Sport vorgelegt. In dem Konzept ist die Ausrichtung auf 

den Bereich Fußball und Schulsport ausgelegt; auch die Sozialräume sollen wesentlich er-

weitert werden. Eine Entscheidung steht noch aus. 

 

 6.3. Stand Postbankfiliale Kerspleben  

   

Die Postfiliale in Kerspleben gehört laut Ortsteilbürgermeister zur Deutschen Bank. Die 

Schließung der Filiale wird mit Rationalisierungsmaßnahmen begründet. Da der Fokus der 

Deutschen Bank auf Onlinebanking läge, gilt die Filiale auf Grund der geringeren Nutzung 

durch Onlinebanking nicht mehr als ausreichend rentabel. Hinzu kommt die erhöhte Bar-

geldnutzung in Kerspleben und die Kosten dafür. 

Problemtisch wird vom Ortsteilrat gesehen, dass der Betreiber der Postbankfiliale in 

Kerspleben nach einer Schließung das Betreiben der Postfiliale nicht mehr als rentabel ein-

schätzt und deshalb auch diese schließen würde. Dann hätte KER/TÖT weder eine Bank- 

noch eine Postfiliale. 

Der Ortsteilbürgermeister wird die Antwort der Deutschen Bank deshalb nicht hinnehmen 

und den Oberbürgermeister mit Hilfe einer Entscheidungsvorlage für den Stadtrat bitten 

der Schließung entgegen zu wirken. 

Außerdem ist der Vorfall bereits an eine Bundestagsabgeordnete weitergeleitet und Unter-

schriften durch den Ortsteilrat und Kerpslebener Einwohner gesammelt worden. Der Orts-

teilbürgermeister wird am 26.09.2017 den zweiten Satz der Unterschriftenlisten an den 

Oberbürgermeister weiterreichen. 

 

 6.4. Beteiligung der Ortsteilbürgermeister/-räte an dem Pro-

zess "Entwicklung einer integrierten Altenhilfeplanung / 

Seniorenberichterstattung" 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister wurde gebeten sich am Prozess "Entwicklung einer integrierten 

Altenhilfeplanung / Seniorenberichterstattung" zu beteiligen. Dazu wurde ein Fragebogen 

an ihn ausgereicht. Der Ortsteilbürgermeister wird diesen Fragebogen nach Rücksprache 

mit dem Seniorentreff, Chor etc. ausfüllen und an die zuständige Sachbearbeiterin weiter-

leiten. 

 

 7. Informationen  

   

 7.1. Information über die Offenlage des 2. Entwurfes des 

sachlichen Teilplanes Wind der Planungsregion Mit-

telthüringen 

 

   

Der 2. Entwurf des sachlichen Teilplanes Wind der Planungsregion Mittelthüringen ist im 

Internet für jeden Bürger frei zugänglich. 
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Der Ortsteilbürgermeister berichtet, dass vor 2 Wochen bereits eine Beratung (inkl. Ab-

schluss erster Vorverträge) eines Windenergieanbieters mit Grundstückseigentümern 

stattgefunden hat. Vor solchen Beratungen warnt der Ortsteilbürgermeister, da der 2. Ent-

wurf des sachlichen Teilplanes Wind noch nicht bestätigt sei. 

 

Der Bereichsleiter Bereich Regionale Kooperation (Amt für Stadtentwicklung und Stadt-

planung) erklärt den Anwesenden, dass von allen Prüfflächen nur 19.1 als ausgewiesene 

Windfläche übrig geblieben sei. Alle anderen Flächen wurden aus versch. Gründen (z. B. 

Vogelschutz) ausgeschlossen. Bestehende Windräder, die sich außerhalb der ausgewiese-

nen Windfläche befinden, müssten nach dem Nutzungsende abgerissen werden. Bei den 

bestehenden Windrädern innerhalb der Grenzen von 19.1 ist nach dem Nutzungsende ein 

Repowering bei unbegrenzter Höhe möglich. 

Zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet wird der Entwurf vom 09.10. – 12.12.2017 im 

Bauinformationsbüro öffentlich ausgelegt werden. 

Nach der Anhörung der Ortsteile und aller notwendigen Gremien wird die Stadt Erfurt ihre 

Stellungnahme abgeben. 

 

 7.2. Auswertung der Stadtratssitzung vom 06.09.2017  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt kurz die Drucksachen 1470/17 (Einwohnerantrag nach § 16 

ThürKO i. V. m. §§ 1 ff. Thür-EBBG - Erfurt braucht Naturerfahrungsräume - Flächen für Aus-

gleichs- oder Ersatzmaßnahmen sollen dazu genutzt werden! - Entscheidung über die Zu-

lässigkeit (§ 7 Abs. 3 ThürEBBG)), 1710/17 (Aufstellung eines Aktionsplanes Ordnung und 

Sicherheit) und 1716/17 (Boden gut machen) den Anwesenden vor. 

 

8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.08.2017 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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